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САЖЕТАК: У раду је описан обичај буклија који се и данас празнује у 

далматинском селу Дрвеник током свадбеног весеља. Испитује се термино- 
логија и распрострањеност овог обичаја путем релевантне литературе и 
исказа испитаника, који су интервјуисани у септембру 2014. године. Кон- 
текстуализација овог обичаја представља допринос етнолошком и антропо- 
лошком проучавању свадбених обичаја на простору Mакарског приморја. 

КЉУЧНЕ РЕЧИ: буклије, свадбени обичаји, Дрвеник, Макарско при- 
морје 

 

УВОД1
 

Далматинско село Дрвеник смештено је на обали Јадранског мора, у 
подножју планине Биоково. Обалски простор на коме се налази назива се 
Горње макарско приморје [Marinović и др. 2010: 22]2. Припада Општини 

 
1 Овом приликом изражавамо неизмерну захвалност породици Ивичевић која нам је 

указала гостопримство и без које овај рад не би био написан. Такође, желимо да се захвалимо 
Туристичкој заједници места Дрвеник на техничкој помоћи и свим својим испитаницима 
који су одвојили време да би учествовали у овом истраживању. На крају, желимо да се захва- 
лим професору др Душану Дрљачи на корисним саветима и помоћи у изради овог  рада. 

2 Доње макарско приморје простире се од Брела до Живогошће, а Горње од Дрвеника 
до Баћине [Marinović i dr. 2010: 29]. 

mailto:drazetab@gmail.com
mailto:ldrazeta@singidunum.ac.rs
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Градац (Сплитско-далматинска жупанија) и броји око 500 становника 
[Državni zavod za statistiku RH, 2011]. 

Дрвеник се први пут помиње средином 13. века у недатираној хри- 
совуљи српског краља Уроша I [Marinović i dr. 2010: 48], али и касније, у 
разним изворима. Постоје разне приче о пореклу назива места. Неке 
приче ослањају се на легенду која говори да је тада цео простор између 
морске обале и Биокова у толикој мери обрастао шумом, да се могло ићи 
с дрвета на дрво целим потезом [Cvitanović Dankić 2003: 29]3. Други пак 
верују да је назив места потекао од старословенске речи дриво, што зна- 
чи дрво, тј. дрво за бродове које су људи градили, те тако Дривеник, вре- 
меном због губљења самогласника постаје Дрвеник [Cvitanović Dankić 
2003: 29]. 

Пре земљотреса 1962, већина Дрвеничана живела је у засеоцима 
који су смештени на јужним падинама планине Биоково. Иако се наводи 
да их има мање од десет [Marinović i dr, 2010: 47],4 мештани указују на 
већи број истих. То су: Срида Села, Габрићи, Јагн(м)ићи, Градина, Косо- 
вићи, Дивићи, Антуновићи, Грубиши, Дубрава (Петровићи), Шпањићи, 
Асани, Лисице, Чмиље, Горња Вала и Доња Вала.5 Месна црквa, смеште- 
на поред гробља, посвећена је Светом Јурју и потиче из 18. века [Cvitanović 
Dankić 2003: 31]. Изграђена је на темељима старије средњовековне цркве 
која сеже пре 15. века [Marinović i dr. 2010: 75]. Остаци куле некадашње 
тврђаве на брду Градина која се спомиње крајем 15. века [Tomasović 2010: 
17], указују на бурну прошлост места које је дуго одолевало турским 
нападима [Marinović i dr. 2010: 53].6 Становништво данашњег Макарског 
приморја углавном је досељено из Босне и Херцеговине током 15. века, 
док је претходно отишло на острва пре, али и након што ће Турци осво- 
јити ове просторе 1499. године [Равлић 1934: 25–26]. Након Кандијског 
рата (1645/69) који је вођен између Млетачке Републике и Османског цар- 
ства, простор Макарског приморја пада под Венецијанце [Marinović i dr. 
2010: 51]. 

Ово сеоско место с дугом и богатом историјом успело је да се раз- 
вије током великог узлета туризма шездесетих година 20. века. Томе је 
претходио земљотрес из 1962. године7 који је потпуно разорио 97 и 
оштетио 117  кућа, што је условило велики премештај становништва   с 

 
3 То потврђује и наш испитаник: „Дрвеник је добија име по дрвету, од мора до наврх 

планине било је дрво, већином храст или дуб како га ми кажемо.” 
4 Распоред од запада према истоку: Вуинци, Дивићи-Шпањићи, Петровићи, Габрићи, 

Село, Градина и Косиришће. Ова насеља ничу за време босанског краљевства и Османског 
царства због непосредне опасности од непријатеља, близу извора воде [Marinović i dr. 2010: 47]. 
5 Распоред којим наводимо називе засеока преузет је од испитаника. Последња три засеока 

су једина изграђена поред морске обале, због тзв. магазина или коноба. То су „про- 
сторије с бачвама вина, ракије и уља” Видети у: [Костанић 2011]. 

6 О томе сведочи прича о дрвеничким женама које су браниле кулу од налета Тура- 
ка. Међутим, турска упорност довела је до заузимања куле 15. априла 1687. године [Marinović 
i dr. 2010: 53]. 

7 Земљотрес се догодио 7. јануара 1962. У периоду до 22. јануара десила су се још 52 
накнадна потреса. Најјачи потрес износио је 5,9 степени Рихтерове скале [Foto vremeplov: 
Vedran Vidučić]. 
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брда на обалу [Podgorelec i Klempić Bogadi 2012: 106].8 Изградњом Јадран- 
ске магистрале 1964/5. [Podgorelec i Klempić Bogadi 2012: 110], убрзано 
почиње да се развија туризам.9 

Данас, то је главна привредна грана која уноси дубоке промене код 
становништва због прилагођавања захтевима туристичког пословања.10 

Познато је да културни контакти одувек носе са собом обостране позај- 
мице двеју група које у њима учествују, па туризам тако можемо да по- 
сматрамо као једну неумитну силу која умногоме мења начин живота 
мештана који се њиме баве [Rihtman-Auguštin 1970: 43]. Може се рећи да 
локални становници и туристи поседују властите идентитете којих су 
свесни, али да је резултат њиховог сусрета потенцијално стварање нових 
идентитета, обнављање „везе с традицијским коренима”, али и увођење 
знања о другим културама као израз модернитета [Jelinčić 2006: 161]. 

Међутим, иако се традиције мењају то не значи да се оне губе. У 
овом раду представићемо један од традиционалних обичаја – буклије – 
које се празнују током свадбе (пира), а које су увелико изгубиле своју 
некадашњу распрострањеност на подручју Макарског приморја. Циљ нам 
је да опишемо и контекстуализујемо буклије како би указали на један 
свадбени обичај који може допринети разматрању и испитивању тради- 
ционалне културе Макарског приморја. 

Теренско истраживање спроведено је у самом месту Дрвеник током 
септембра 2014. године. Наши испитаници били су мештани старије и 
млађе старосне доби који су с овим обичајем имали директни контакт 
током многобројних свадбених весеља. Од њих једанаест, само два ис- 
питаника нису била из Дрвеника. Један је из суседног места Живогошћа 
а други из Пераста у Боки которској. Још неколико додатних разговора 
с два кључна испитаника обављено је накнадно ради допуне целине по- 
датака до којих се дошло. Сви наши испитаници имали су великог разу- 
мевања за оно што радимо те су максимално издвојили своје време како 
би помогли у истраживању. Поред тога, наши домаћини су нам из своје 
кућне библиотеке уступили неколико књига и других библиографских 
јединица како бисмо се боље упознали с историјом и културним наслеђем 
овог краја. Исто су учинили и челници из Туристичке заједнице Дрвеник 
који су нам и поклонили неколико књига. 

 
8 Наш испитаник сећа се тог догађаја: „Шездесет друге је бија земљотрес доста јак, ја 

се сјећам сваке трешње, сваког тог подрхтавања тла, читаво брдо би било у прашини колико 
је то од те стине.” 

9 Статистички подаци о развоју туризма у Макарској веома су битни у контексту 
посматрања друштвених и географских промена на Макарском приморју [Podgorelec i Klem- 
pić Bogadi 2012: 101–120]; Опсежан и сликовит развојни пут ове привредне гране у овом 
подручју такође је битан за тему којом се бавимо [Marinović i dr. 2010:  92–117]. 

10 Прилог у томе иде исказ нашег испитаника који каже следеће: „Туризам je пореме- 
тио доста људима, доста нашу, ‘ајмо ону неписану баш традицију, дакле не правила и зако- 
не који су били писани него неписана правила, јер ми што смо год хтели бит’ љубазнији, у 
том погледу према туристу, без обзира одакле је он доша, ми смо губили свој, своје називе, 
па чак и тај говор икавски, хтели смо да нас гост чује, разуми, али можда смо правили, мо- 
жда се радило криво, наравно не можемо замјерити људима у то доба шездесетих година 
који су баш оно хтили изричито бит’ љубазни, гостопримљиви и тако.” 
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О ПОЈМУ БУКЛИЈА 

На почетку, издвојили бисмо један цитат из друге половине 19. века 
који описује како изгледа свадбено весеље на путу од младине до мла- 
дожењине куће у макарском крају: 

 

„Барјактаре, дижи барјак! Првенче, носи бураћу! викне стари 
сват. Првенац се заметне бураћом, барјактар за њим, посучу се сви ре- 
дом и полазе с дјевојком; све одушице пуца, разлиежу се брда и доло- 
ви, свати дозивљу домаћина, а домаћин се својим одзивље пуцајући. 
Овако се дозивљу: ‘О стари свате!’ Одзив: ‘Што велите?’ ‘Ево ти јабу- 
ка ако хтила буде, да спомени се, не касни, врати ми за једну дви’; пукне. 
И тако све редом, док се могу чути и видјети. По улицах, куд свати 
пролазе, тко има бољег и љепшег вина, носи буклију и нутка пити 
[Kačić Peko 2003: 29]”. 

 

Овај навод послужиће као илустрација обичаја који испитујемо. По- 
ред тога, у овом делу рада бавићемо се етнографијом и терминолошком 
распрострањеношћу појма буклија. Занимљиво је да та реч означава како 
дрвену посуду за испијање пића, тако и сâмо обредно испијање током свад- 
бе, укључујући и неколико сличних назива који се појављују у различи- 
тим областима Јадранског приморја и његовог залеђа. 

Предмет нашег рада јесте управо то обредно испијање, обичај букли- 
ја који се упражњава током свадбеног весеља у далматинском селу Дрве- 
нику.11 Наиме, сватови на путу од општине или цркве ка месту славља врше 
опход читавим местом и стају испред сваке куће да би попили пиће и 
наздравили (Слика 1 и 2). То носи назив буклије, и обично се наздравља 
вином, ракијом или прошеком. Дрвеник има близу две стотине кућа, од 
чега можда „сто учествује активно у овом свадбеном весељу.”12 На тај на- 
чин можемо да се сложимо с тврдњом да „нигде више здравица и напијања 
не буде и више се пића не потроши но о свадбеним свечаностима” [Kne- 
žević 1978: 116]. На овом месту навешћемо два исказа наших испитаника 
у вези с овим обичајем: 

 

„Свака кућа је износила, и зато се и дан данас зову буклије, пошто 
није било посуда него биле дрвене букаре, и није било ништа него 
вина и ракије, и прошека, и онда се сви сватови кад иду по мисту испред 
сваке куће се изнесе какви стол или нешто, или она антијера, тацна 
како би ви то рекли, то би се изнило и глидало се свакоме уставит’ и 
то пробат мало, неко може пит’ више, неко мало мање, неко ко не сми 
или, али он мора то мало окусит’, мало чаша или чокаја.” 

 

11 Сличан обред који нема свој посебан назив, налазимо у Ливањском пољу. Тада мла- 
дин отац по изласку из његове куће сватовима нуди „путничку” ракију и вино [Kajmaković 
1961: 207]. 

12 Овај податак етнолог-антрополог добио је од своје пријатељице која наводи како 
није могла „издржат’ цилу свадбу зато што је после двадесете куће била пијана ... мислила 
сам да сваку буклију треба попит’ на искап, али сам тек посли схватила да сви отпију мало 
како би могли да издрже цили опход.” 
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„Сватови би ишли по мијесту свака би кућа изнијела буклију, то 
је прошек, већином прошек, тада је то било и једино екстра практич- 
ки пиће које се могло код нас у овим нашим крајевима, осим ракије, 
ракија се овде мало пила... Обичај буклије је и данас остао у Дрвени- 
ку, можда на цилому Макарском приморју то је прије било али данас 
се једино задржао у Дрвенику, још је то оста обичај да свака кућа из- 
несе буклију.” 

 

Поред обредног испијања, сâм појам буклија означава дрвену посуду 
из које се некада наздрављало и пило у Дрвенику. У литератури наила- 
зимо и на податке из других крајева у којима се јавља буклија. Код дал- 
матинских Загораца, она је „сватовски пехарник, како у путу, тако и за 
столом” [Kulišić 1958: 89].13 Њиме се наздрављало у току саме свадбе, а 
за то је био задужен буклијаш. Такву улогу могло је да врши и више ли- 
ца у зависности од броја сватова [Kulišić 1958: 89]. Иста је ситуација и у 
Боки которској.14

 

По једном тумачењу, буклија је „дрвена или керамичка посуда за 
ракију, вино, ређе за воду.” Како се даље наводи, „кружног је облика, са 
стопама за ослањање с доње стране и отвором на врху... Има посебан 
значај у свадбеним обичајима”, њоме момци позивају на свадбу уз оба- 
везне „жеље за здравље и срећу” ономе који бива позван, а „он отпија 
мало вина или ракије, чиме се симболички обележава прихватање пози- 
ва.” На крају, „позвана кућа „дарује буклију”, односно на њу ставља да- 
рове као што су кошуља, пешкир, чарапе, марама и слично” [Матић 2011: 
649]. Други назив за буклију којом се позива на свадбу у неким крајевима 
је чутура или карта [Манојловић 1935: 64]. 

У литератури се сусрећемо и с изразом букара.15 У Буковици16 је то 
широки дрвени пехар који кружи међу сватовима ради здравице [Lulić 
Štorić 1983: 4].17 Домаћин је најчешће тај који иницира ово обредно испи- 
јање [Kulišić 1958: 89]. Овај израз налазимо и у Дрвенику, што је обја- 

 
13 Реч буклија иначе потиче од грчког βαυχαλιον, што значи плоска [Kulišić 1958:  89]. 
14 Како наводи испитаник из Пераста, „буклија је дрвена чутурица којом је на свад- 

бама у Боки которској наздрављао буклијаш, у буклију се сипало вино из плетеног боцуна 
који би био окићен тракама у боји државне заставе, то важи за читаво подручје Боке, значи 
Котор, Херцег Нови и Тиват.” 

15 Силвио Браица наводи да букара (букалета) означава бокал, пастирску чашу, док 
буклија представља чутуру, плоску [Braica 1999: 18]. Невен Костанић наводи    да је букара 
„дрвена посуда направљена од смрича за пити вино.” Буклије не помиње, али као што ћемо 
видети касније у исказу нашег испитаника, то су у овом крају синоними. Видети на: [Kostanić 
2011]. 

16 Буковица је микрорегија која се простире у „већем дијелу сјевернодалматинске 
загоре у површини од 853 км2...смјештена између јужних падина Велебита и Равних котара, 
Каринског мора и ријеке Зрмање, те средњег тока ријеке Крке.” У прошлости је била нази- 
вана Bukovizza, Bucovitza и др., највероватније због великих букових шума које су се ту 
некада налазиле.” Овај крај био је у прошлости тампон зона између Млетачке Републике и 
Османског царства [Kos 1987: 65–66]. 

17 Букара је „посуда за пиће од смрековог дрвета.” На основу записа Владимира Ар- 
далића увиђамо да се она користи приликом различитих свечаности и свакодневних обред- 
них наздрављања. За опширније податке, видети на: [Ардалић 1994/а; Исто 1994/б]. 
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шњено тиме да „буклија потјече од букаре”, јер „нису људи имали чаше 
кад би дочекивали сватове па би изнили букара и сви би пили из једне”.18 

Према наводима из Макарског приморја, наилазимо на још један израз 
а то је бураћа која представља „суд ушивен од коже, у кому се носи вино 

за пити” [Kačić Peko 2003: 42]. На основу исказа можемо да закљу- чимо 
да је то исто што и буклија код далматинских Загораца: „На свадби 

обично буклијаш носи буклију, док у Макарском приморју бураћу носи 
првенац”, приликом опхода сватова од младине до младожењине куће 
[Kačić Peko 2003: 42]. Међутим, фра Петар Качић Пеко помиње такође 

буклију осим бураће, тако да она није у вези само с далматинским залеђем 
[Kačić Peko 2003: 29], нити с Макарским приморјем. На простору далма- 
тинске Загоре, чауш (чајо), особа задужена да на свадби протекне све у 

најбољем реду, у току кретања поворке нуди људе вином из бураће или 
буклије [Lulić Štorić 1983: 4]. 

У дубровачком крају (село Обод крај Цавтата) јављају се још два 
слична израза током свадбеног обреда, ботлија и бокара [Bogdan 1914: 
36]. Сватови би се на путу од младине до младожењине куће зауставили 
поред врата сваке куће, где би их дочекала здравица, обично ботлија вина, 
а раније вероватно букара у Конавлима и Жупи Дубровачкој [Bogdan 
1914: 36]. На основу овог записа, можемо да претпоставимо да је посто- 
јало обредно испијање које се обавља током померања поворке с једног 
места на друго, слично данашњем дрвеничком случају. 

Извесно је, да су сви поменути изрази (буклија, букара, бураћа, бо- 
тлија, бокара) слични, те да њихова употреба зависи од краја до краја. 
Због тога је неопходно споменуту терминологију разјаснити путем гра- 
фичког приказа (Табела 1). 

 
Локација Обредна посуда Обредно испијање 

Тучепи / Макарско приморје бураћа, буклија Не постоји специфичан назив 

Далматинска Загора, Буковица бураћа, букара, буклија Не постоји специфичан назив 

Дрвеник буклија, букара Буклија/е 

Околина Дубровника ботлија, бокара Не постоји специфичан назив 

Бока которска буклија Не постоји специфичан назив 

Табела 1: Терминологија свадбених обредних посуда и обредног испијања 

Суштина остаје иста – у обредном испијању учествује заједница 
окупљених људи, чиме се оправдава став да су „сви важнији обреди ве- 
зани за употребу алкохола” [Knežević 1978: 114]. Терминологија коју смо 
изнели пружа увид у то колико се различитих назива користи за обредно 
наздрављање и отпијање ради здравља, благостања и заштите младена- 
ца. Наиме, сматра се да двоје младих људи треба да имају успешан брак 

 

18 Наш испитаник такође је указао на сличност јужне и северне Далмације у свом ис- 
казу. Оно што уочавамо је истоветан принцип обредног наздрављања из једне посуде која 
кружи од једног до другог припадника заједнице. Такође, у том смислу битно је напомену- 
ти да сама коноба коју држи породица нашег испитаника носи назив Букара и представља 
један од незаобилазних угоститељских објеката у том делу Јадрана. 
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и благостање, с једне, и да буду заштићени у току саме свадбе, с друге 
стране. С тим у вези, верује се да је свадба прожета специфичном опа- 
сношћу („зле очи и духови, завидни погледи”) којој су изложени младен- 
ци као оличење „младалачке снаге и лепоте” [Шневајс 1927: 21]. Као 
такви, младенци могу посредно угрозити и саме сватове који се такође 
чувају од њих [Sinani 2010: 68]. 

 
КОНТЕКСТУАЛИЗАЦИЈА ОБИЧАЈА 

После ових описа, обичај је потребно сместити у шири културни и 
друштвени оквир. Његови елементи сасвим су сигурно остатак некада- 
шњег обредног наздрављања из дрвених букара. Сâм податак да у окол- 
ним местима нема празновања овог обичаја може да указује на причу о 
процвату туризма, почев од шездесетих година 20. века, који успева да 
измени културну и друштвену слику овог краја. 

У уводном делу текста говорили смо о потенцијалном стварању нових 
идентитета код локалних становника и туриста, као резултат њиховог 
контакта [Rihtman-Auguštin 1970: 43], док су наши испитаници исказали 
њихов угао гледања у вези с тим: 

 
„Почеја је туризам, почело је све, пуно више људи, ако је онда 

било петсто становника у обе вале, било је, ајмо рећ’ да је било ‘иља- 
ду, још петсто гостију у почетку, а све више, више, да би данас било, 
шта ја знам, до скора пет ‘иљада гостију... Почео је туризам, људи су 
од изнајмљене једне собе, ако је уступија ту собу да муж и жена оду 
спават’ негде тамо иза у појати, ајмо је назват’, онда је зарадија тај но- 
вац није га трошио на луксуз, на облачење, него је трошија у цименат, 
жало, инсталацију, купатило и ово да би евентуално проширија то 
дига кат и направија већи капацитет.” 

„Не би то могао знат’, вриме је учинило своје, туризам је пуно 
липи’ ствари ставио у запећак, људи су некако се отуђили и од обичаја 
и од свега, мислим, драго ми је да се људи жену, млађе генерације 
које долазу обичаја све мање и мање, штују и поштују те обичаје, ето 
тако је.” 

 

Међутим, Дрвеничани су успели да очувају културну традицију 
која се тицала обредног свадбеног испијања, у складу с појединим назна- 
кама заједнице која је постојала некада на тим просторима: 

 
„Обичај ко обичај, пријатељство, дружење, помагање једним 

другима, то је било, наравно, на високом нивоу, јако хумано, погото- 
ву у старија времена... Данас је, можда мало заказива ту где је она 
људскост, где је она хуманост, мада они у посебним ситуацијама, 
дође до изражаја али сигурно не онако како је то било у старија вре- 
мена.” 

 

Дакле, према речима наших испитаника када говоримо о Макарском 
приморју, буклије се већински празнују још само у Дрвенику, али је  за- 
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нимљиво да је исти обичај мање пристутан у Живогошћу, месту које се 
налази одмах поред Дрвеника: 

 

„Што је у Дрвенику већином обичај, видиш у Живогошћу, слабије.” 
 

Заједница је наставила да празнује буклије зато што је некадашње 
патријархално уређење у Дрвенику налагало поштовање обичаја и норми 
прописаних правилима сеоске заједнице [Šuvar 1970: 122]. Зато сеоска 
средина непрекидно настоји да уреди међуљудске односе кроз јасно дефи- 
нисане оквире [Šuvar 1973: 25; и даље, према: Bandić 2008: 246], будући 
да су ти односи у сталној опасности од поремећаја система [Bandić 2008: 
247]. 

Можемо претпоставити да су остали мештани, који нису учествова- 
ли у свадбеној поворци, сватове нудили пићем како би „здравицама, 
лепим речима и магичним формулама поспешили уобичајени ток ствари” 
[Knežević 1978: 119], штитећи тиме младенце од поменуте специфичне 
опасности („зле очи и духови, завидни погледи”), али и сватове који су 
угрожени посредно преко младенаца. По томе видимо да је овај свадбени 
обичај магијско-религијског карактера, тј. тежи да обезбеди успешан брак 
и благостање „у будућем животу младенаца” [Sinani 2010: 67–68]. 

У данашње време, потпуно је неодређено како ће се буклије износити 
пред куће мештана. Битно је да поворка на свом путу наиђе и наздрави 
вином, ракијом или прошеком. Дрвеничани умеју често да се нашале како 
су постали „страшно издржљиви” на алкохол због тога што су у стању 
толико да попију. 

На основу исказа да су се људи у месту „отуђили и од обичаја и од 
свега” не можемо да уочимо да ли се то односи на све или поједине делове 
традиције али смо итекако сигурни да то с буклијама није случај. Оне су 
данас добиле само нови савременији изглед те су уместо дрвених букара 
у употреби пластичне или стаклене чашице. Задржавајући пића која су 
се користила раније („...и није било ништа него вина и ракије, и проше- 
ка...”), Дрвеничани потврђују тезу да „остала пића, као што су пиво, вотка 
и вињак, нису нашла своју примену у обреду” [Knežević 1978: 120]. 

 
ЗАВРШНА РАЗМАТРАЊА 

Описујући и контекстуализујући обичај буклија, увидели смо да се 
он, према речима испитаника, вероватно свео на једно село Горњег макар- 
ског приморја. На основу биографије фра Петра Качића Пеке, сазнајемо 
да је овај научни радник проводио слободно време истражујући прилике 
у околини Макарске, те да је списе о обичајима написао за време свог 
жупниковања у Тучепима [Kačić Peko 2003: 8–9]. Ово место налази се од- 
мах поред Макарске, а удаљено је двадесетак километара северозападно 
од Дрвеника. Међутим, Качић Пеко није прецизирао у којем месту је за- 
бележио и описао овај свадбени обичај, већ наводи следеће: „Вjeнчaњe 
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oвaкo сe oвршуje у нaшeм кoтaру” [Kačić Peko 2003: 27]. На основу тога, 
можемо да закључимо како је овај обичај био некада широко распростра- 
њен по околини Макарске али да је данас присутан само у Дрвенику. 

Огромне промене које је донела електрификација 1962. године, из- 
градња Јадранске магистрале 1964/65. и изградња водовода 1975/78. [Ma- 
rinović i dr. 2010: 183], довеле су до наглог развоја туризма. Једна од опа- 
сности оваквог развоја јесте „губитак идентитета локалних заједница” 
[Podgorelec i Klempić Bogadi 2010: 113], што се у случају Дрвеника није 
драстично променило у вези с овим обичајем. Млади све више „штују и 
поштују” буклије као обичај у оквиру пира, уводећи неке нове елементе 
као што су паљење бакљи након што младенци крену у опход.19

 

Уколико претпоставимо да је сваки културни феномен одређен „сво- 
јим функцијама, тј. да постоји зато што функционише” [Lič 1983: 5; пре- 
ма Bandić 2008: 241], онда можемо да кажемо да се овај обичај одржао 
зато што има „сврху у животу људи”, те тако „служи одређеним потре- 
бама колектива” [Bandić 2008: 241]. На манифестном нивоу, некадашње 
родовско уређење Дрвеника налагало је поштовање обичаја и норми, те 
су због тога буклије биле саставни део свадбеног весеља. Потреба зајед- 
нице да остане јединствена у савременом добу, може да објасни данашње 
празновање буклија у овом сеоском месту. Оно што је сасвим извесно, 
јесте да обичаји могу опстајати кроз време, мењајући притом своју фор- 
му, али не и садржину. 

Било да се пије из пластике или дрвета, или да се иде ка кући или 
хотелу (па чак и ако се замене обредна пића), суштина остаје иста – об- 
редним наздрављањем заједница настоји да одржи обичај који представља 
њихову потребу за „чврстом интеграцијом свих делова система” [Кова- 
чевић 2001: 79], што представља манифестни ниво проучавања овог оби- 
чаја. Обичај буклија уклапа се у тезу да „сeљaчкa културa нe мoжe ум- 
риjeти у тoм смислу дa би свe њeнe дрaгoцjeнe тeкoвинe билe нaпуштeнe” 
[Šuvar 1970: 129]. 

Сматрамо да овај рад представља прилог проучавању свадбених 
обичаја на подручју Макарског приморја у ужем и Јадранског приморја 
са залеђем у ширем смислу. Пре свега, будући да исти термин налазимо 
у различитим динарским срединама (Макарско приморје, далматинска 
Загора, Буковица, околина Дубровника, Бока которска), можемо рећи да 
он није религијски и национално обојен. Због тога би даља истраживања 
требала да утврде да ли се можда у још неким местима у околини пра- 
знује сличан обичај, након чега би могла да буде извршена компаративна 
анализа којом би се потпуније разумео феномен свадбе на овим просто- 
рима. 

 

 

 

 
19 Овај податак добили смо од два испитаника који су изразили радост што се букли- 

је и даље одржавају. 
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Слика 1. Обичај буклија за време свадбеног весеља 
(Дрвеник, 2004; фото: М. Гласновић) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слика 2. Буклије још једном на делу 
(Дрвеник, 2004; фото М. Гласновић). 
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ђевинских објеката. 

 

ИСИДОРА БЕРАХА (Београд, 1980). Истраживач-сарадник Института 
економских наука у Београду. 

Дипломирала 2005. године на смеру Менаџмент ЕФ УБг (2005), где је и 
магистрирала 2010. године на смеру Организација и менаџмент („Крерирање 
кластера малих и средњих предузећа у функцији развоја привреде Србије”). 
Докторирала на ФПБ УУНТ 2016. године („Стратегија унапређења пословних 
перформанси малих и средњих предузећа у ланцу снабдевања аутомобилске 
индустрије”). Запослена у ИЕН у Београду, од 2006. као истраживач-сарадник. 
У периоду 2006–2007. ангажована у својству сарадника у настави на ФБФО БА. 
Члан ERENET-а од 2009. године. 

Важније књиге: Alternative za unapređenje razvoja klastera malih i srednjih 
preduzeća u Srbiji, Beograd 2012; Finansiranje malih i srednjih preduzeća u Srbiji, 
Beograd 2012 (koautorka). 

 

АЛЕКСАНДАР ВИДЕНОВИTh (Београд, 1963). Доцент на Архитектонском 
факултету Универзитета у Београду. 

Дипломирао (1989), магистрирао (1995). Од 1990. запослен на АФ УБг као 
сарадник а од 2002. године у наставничком звању доцента на Департману за ар- 
хитектуру. Области истраживања: савремени руризам, градски ареали,   архи- 
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тектура села, регионална архитектура. Ужа научна (уметничка) област: архитек- 
тонско и урбанистичко пројектовање. Бави се научноистраживачким, педагошким 
и стручноуметничким радом. Учествује у научноистраживачким пројектима, 
експертизама и студијама. 

Важније књиге: Црна Трава – живот, криза и нада, Београд 1996. 
 

МИЛЕНА ВИДОСАВЉЕВИTh (Призрен, 1988). Докторанд на Филолошком 
факултету Универзитета у Београду. 

Основне академске студије завршила је на Студијској групи за шпански 
језик и хиспанску књижевност ФилУФ УКг (2011). Мастер академске студије за- 
вршила је на истом факултету 2014. године одбранивши мастер рад под називом 
„Развој интеркултуралне комуникативне компетенције у настави шпанског 
језика”. Од 2015. године студент је докторских студија, модул – језик, на Фило- 
лошком факултету у Београду. Члан је ДХ и ДМЛ из Београда. Тренутно ради 
као преводилац и професор шпанског и енглеског језика у школама страних 
језика у Нишу. Области њеног научноистраживачког рада су: примењена лин- 
гвистика, социолингвистика, педагогија, методика наставе страних језика, 
методика наставе шпанског језика и сефардика. 

 

ДРАГАН ДОКИTh (Осијек, Хрватска, 1979). Доктор економских наука. 
Дипломирао 2006. године („Значај стратешког менаџмента у јавним преду- 

зећима”) и мастерирао 2008. године („Примена стратегијског маркетинга у ЈЛС”) 
на ФМ у Зајечару при МТУ. Докторирао 2016. године на Универзитету „Џон 
Незбит” („Улога јединица локалне самоуправе у стварању инвестиционог амби- 
јента – компаративна анализа руралних простора Републике Србије и Републи- 
ке Хрватске”). Научна област интересовања: економски модели и инвестиције 
у јединицама локалне самоуправе. Учествовао на домаћим и страним научним 
конференцијама с радовима из области менаџмента и маркетинга. 

Важније књиге: Стратегија развоја туризма Опћине Ердут, Ердут 2009; 
Господарски водич Опћине Ердут, Ердут 2009. 

 

БОГДАН Л. ДРАЖЕТА (Њујорк, 1992). Дипломирани етнолог-антрополог. 
Дипломирао на Одељењу за етнологију и антропологију ФФ УБг 2015. 

(„Антрополошко проучавање организационе културе Ernst Young-а у Србији”). 
Након завршетка основних студија уписао је мастер студије на истом одељењу 
и тренутно се бави утицајем српске националне културе на ставове и понаша- 

ња запослених у мултинационалној компанији “Ernst Young” у Београду. Обла- 
сти интересовања: организациона антропологија, етнологија Балкана и  међу- 
народни етнички односи и процеси. 

 

ЛАЗАР Р. ДРАЖЕТА (Београд, 1964). Доцент на Катедри за менаџмент на 
Универзитету „Сингидумум”. 

Дипломирао и магистрирао на Универзитету у Београду, докторирао на 
Massey University (Палмерстон Норт, Нови Зеланд), у области природних нау- 
ка. Након докторирања запослио се у корпоративном сектору, прво на Новом 
Зеланду а потом у Србији. Након вишегодишњег рада на различитим послови- 
ма управљања људским ресурсима у компанији Coca-Cola Hellenic, прешао на 
УС, где као доцент води наставу на основним и последипломским студијама из 
управљања људским ресурсима и руководи ИУС у области сарадње са привре- 
дом и научноистраживачким радом. Области интересовања: управљање људ- 
ским ресурсима, организационо понашање, каријерно вођење и саветовање. 
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ЂОРЂЕ ЂУКИTh (Александровац, 1952). Редовни професор на Економском 

факултету Универзитета у Београду. 
Дипломирао је 1975. на ЕФ УБг. Докторирао 1984. године на ЕФ УКг. За ре- 

довног професора ЕФ УБг изабран је 1996. године. Главне области интересова- 
ња и истраживања: трансмисиони механизми монетарне политике; финансијски 
ризици у банкарском сектору; избор оптималног режима девизног курса. Члан 
је НДЕС и Одбора за економске науке САНУ (од 1994). 

Важније књиге: Centralna banka i finansijski sistem, Beograd 2001; Upra- 
vljanje rizicima i kapitalom u bankama, Beograd 2007; Bankarstvo i kriza: međuna- 
rodni i domaći aspekt, Beograd 2012. 

 

ТРИВО ИНЂИTh (Лушци Паланка, Сански Мост, БиХ 1938). Социолог. 
Дипломирао на ПФ УБг, магистрирао социолошке науке (социологија по- 

литике и права). Радио у Београду као истраживач у ЗПКР, ИМПП и ИЕС. 
Удаљен са места асистента нс ФФ УБг 1975. године као припадник групе Praxis. 
Био је помоћник министра у МПК СРЈ (1992–1994), амбасадор у Шпанији (2001– 
2004) и политички саветник председника РС (2004–2012). Уређивао је часопи- 
се Видици, Гледишта, Култура, Социолошки преглед и Право и друштво. Об- 
јавио је више радова из области социологије, социјалне теорије и међународних 
односа. 

Важније књиге: Савремена Шпанија, Београд 1982; Успон маса, Београд 
1985; Тржиште дела ликовне уметности, Београд 1986; За ново просветитељ- 
ство, Београд 1997; Балкан – могућности регионалног система безбедности 
(са Р. Радиновићем), Београд 1999; Технологија и културни идентитет, Београд 
2009; Вода у политици Србије и Европске уније, Нови Сад 2013. 

 

ЧАСЛАВ Д. КОПРИВИЦА (Никшић, 1970). Професор филозофије на Фа- 
култету политичких наука Универзитета у Београду. 

Дипломирао (1995), магистрирао (1999) и докторирао на Одељењу за фило- 
зофију ФФ УБг. Боравио на студијским усавршавањима на универзитетима у 
Тибингену, Базелу и Чикагу. Био је стипендиста DAAD и Сасакава фондације. 
Објавио три монографије и преко 50 научних радова на српском, немачком и 
енглеском језику у земљи и иностранству. Добитник награде за „Књигу године” 
Радио-Београда II (2005). Поља истраживања: античка и модерна филозофија, 
херменеутика, феноменологија, политичка теорија, међународни односи, кул- 
турне студије. 

Важније књиге: Идеје и начела. Истраживање Платонове онтологије, 
Нови Сад – Ср. Карловци 2005; Биће и судбина. Хајдегерово мишљење између 

узорности и временитости, Београд 2009; Будућност страха и наде. Један 
философски оглед о долазећем времену, Бања Лука 2011; Балкан као европска 
унутрашња другост, Нови Сад 2013; Философија ангажовања, Београд  2014; 

 

ДУШКО КУЗОВИTh (Ужице, 1967). Инжењер архитектуре. Предавач на 
Архитектонском факултету Универзитета Источни Медитеран у Фамагусти на 
Кипру. 

Дипломирао (1994), магистрирао (2006) и докторирао (2013) на АФ УБг. 
Члан ИКС, УАС, УУС, ДКС, председник ДАУ. Публиковао већи број радова у 
часописима: Ужички зборник, Гласник Друштва конзерватора Србије, Архитек- 
тура и урбанизам, Spatium, Facta Universitatis, ЗМСДН итд. Организатор и уче- 
сник неколико међународних конференција. Добитник Борбине повеље за ар- 
хитектуру (коаутор, Сарајево 1992), Награде за архитектуру града Новог Сада 
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(коаутор, 1991), и неколико првих награда на архитектонским и вајарским кон- 

курсима у Југославији и свету. Област истраживања: вернакуларна архитектура 
Балкана, историја архитектуре и урбанизма Балкана у 19. и 20 веку, архитектон- 
ска и урбана конзервација, савремено архитектонско и урбанистичко обликовање. 

Важније књиге: Најједноставнији облици становања централног и запад- 
ног Балкана, Сирогојно 2014 (коаутор). 

 

БОРИША Н. ЛЕЧИTh (Љубиње, Република Српска, 1964). Професор стру- 
ковних студија на Академији за националну безбедност у Београду. 

Основне студије завршио на ПФ УБг. Магистарске студије завршио 2005. 
године на ПФ УНС, где је и докторирао 2014. године („Европски модели орга- 
низације и надлежности служби безбедности у сузбијању тероризма”). Запослен 
на АНБ у Београду као професор струковних студија на предметима: Кривич- 
но право, Међународно јавно право и Супротстављање деловању обавештајних 
служби. Област научноистраживачког рада: право и безбедност. Објављивао 
стручне радове у часопису Национална безбедност. 

 

НЕБОЈША Н. МАЛЕШЕВИTh (Херисау, Швајцарска, 1990). Докторанд на 
Православном богословском факултету Универзитета у Београду. 

Богословију Светог Петра Дабробосанског у Фочи завршио 2009. године. 
Дипломирао 2014. на ПБФ УБг („Ранохришћанска јересиологија”). Мастерирао 
2015. године („Теологија првенства у документима Другог ватиканског сабора”), 
где је исте године уписао и докторске студије. Говори немачки, служи се енгле- 
ским и грчким језиком. 

 

ЗОРАН M. ЛУТОВАЦ (Београд, 1964). Виши научни сарадник Института 
друштвених наука у Београду. 

Дипломирао, магистрирао и докторирао (2014, „Односи Србије и Црне 
Горе од 2006. до 2013. године”) на ФПН УБг. Запослен у ИДН у Београду (1992– 
2002, 2013–). Био сарадник у међународном часопису Internationale Politik und 
Geselschaft (2006). Од 2006. до 2008. сарадник и координатор за проjекте у за- 
дужбини “Friedrich Ebert Stiftung”. Био амбасадор РС у Црноj Гори (2008–2013). 
Објавио више десетина чланака у домаћим и страним научним и стручним ча- 
сописима и зборницима из области међународних односа, људских и мањинских 
права и политичких односа у Србиjи и региону. Био je члан УО часописа Danubius. 
Члан програмског савета МС – Друштва чланова из Црне Горе (2010–2013). 

Важније књиге: Manjine, KEBS i jugoslovenska kriza, Beograd 1995; Српски 
идентитет у Црној Гори, Београд 2015. 

 

ВЛАДИМИР Ж. МИЛИСАВЉЕВИTh (Вуковар, 1966). Филозоф. Виши 
научни сарадник Института друштвених наука у Београду. 

Дипломирао 1990, магистрирао 1995. („Деконструкција и лингвистика”), 
и докторирао 2005. године („Идентитет и рефлексија: проблем самосвести у 
Хегеловој филозофији”) на ФФ (Група за филозофију) УБг. Радио на ФФ УНС 
и ИФДТ у Београду. Од 2014. запослен на ИДН у Београду. Објавио бројне сту- 
дије из филозофије у домаћим и страним часописима и зборницима радова. 

Важније књиге: Идентитет и рефлексија: проблем самосвести у Хеге- 
ловој филозофији, Београд 2006; Снага егзистенције: теорија норме код Канта 
и Хегела, Београд 2010; Када су људи ницали из земље: аутохтоност у говору 
античке Грчке, Београд 2016. 
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САЊА НАСЕВСКИ (Зрењанин, 1989). Комуниколог и журналиста. 
Дипломирала на Одељењу за новинарство и комуникологију ФПН УБг 2012. 

године, где је и мастерирала 2016. године („Балкан” и „Југоисточна Европа” у 
Њујорк Тајмсу у периоду од 1998. до 2007. године). Чланица је професионалног 
тима БОШ. Област интересовања и истраживања: медији, теорија културе, обра- 
зовање и информационо друштво. Чланица је Центра за студије културе у оквиру 
ФПН УБг. 

Важније књиге: У Југоисточној Европи ништа ново: упоредно регионал- 
но истраживање корупције у високом образовању у Бугарској, Македонији, 
Хрватској, Молдавији и Србији, Београд 2013; Проактивна транспарентност 
јавне управе у Србији: (не)достижан циљ, Београд 2016. 

 

НАДА НОВАКОВИTh (Книн, Хрватска, 1956). Научни сарадник Институ- 
та друштвених наука у Београду. 

Дипломирала је на ФФ УБг на Групи за социологију (1980), где је и маги- 
стрирала 2006. („Материјални и друштвени положај радничке класе Југосла- 
вије од 1960. до 1990. године”) и докторирала 2011. године („Радничка класа и 
штрајкови у Србији после 2000. године”). Област истраживања и интересовања: 
друштвена структура, друштвене неједнакости, друштвени сукоби и радничка 
класа, образовање, транзиција, друштвени покрети, глобализација и тржиште 
рада. 

Важније књиге: Пропадање радничке класе, Београд 2007; (Дез)интегра- 
ција радничке класе друге Југославије, Београд 2008. 

 

МАРИЈА ПАВЛОВИTh (Београд, 1976). Асистент на Учитељском факул- 
тету у Београду. 

Дипломирала 2001. на Вајарском одсеку ФЛУ УБг, где је и магистрирала 
2004. Исте године похађала је Високу националну школу ликовних уметности 
у Паризу (ÉNSBA). Докторирала 2015. године на УФ УБг („Улога ликовног дела 
у васпитању и образовању деце предшколског и основношколског узраста”). На 
УФ УБг ради од 2008, где је 2010. године изабрана у звање асистента за ужу 
научну област Методика наставе ликовне културе. Учествовала је на научним 
скуповима и објавила више научних радова. Уз педагошки, стручни и научно- 
истраживачки рад, остварила је и значајну уметничку активност у земљи и 
иностранству. Носилац је више награда и признања у области уметности и члан 
је УЛУС-а (од 2002). 

 

АНА ПЕШИКАН (Фекетић, 1959). Ванредни професор на Одељењу за 
психологију Филозофског факултета Универзитета у Београду. 

Дипломирала, магистрирала 1991. („Психолошки проблеми наставе исто- 
рије у основној школи”) и докторирала 1999. („Психолошки приступ активном 
учењу историје на основношколском нивоу”). Поље експертизе су јој педагошка 
и развојна психологија. Фокус њеног рада су теоријска и емпиријска истражива- 
ња процеса учења/наставе, уџбеника и анализе образовања. Једна је од коаутора 
програма „Активно учење” и општих стандарда квалитета уџбеника. Национал- 
ни, УНИЦЕФ-ов (од 1998) и ОЕБС-ов (од 2010) је експерт за образовање. Сарад- 
ник је Георг Екарт института (Брауншвајг, Немачка) и Центра за демократију 
и помирење из Солуна (CDRSEE). Била министарка науке године у Влади РС 
(2007–2008). Била је управница Одељења за психологију ФФ УБг (2012–2015). 
Члан је Академијског одбора за образовање САНУ и НПС (од 2009–). 
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Важније књиге: Треба ли деци историја? Психолошки проблеми учења/ 

наставе историје у основној школи, Београд 1996; Настава и развој друштве- 
них појмова код деце, Београд 2003; Активно учење 2, Београд 2003 (коаутор); 
Водич за добар уџбеник – Општи стандарди квалтета уџбеника, Нови Сад 
2008 (коаутор); Textbook quality: A Guide to textbook standards, Gottingen 2013 
(коаутор). 

 

ЗОРАН СИМОНОВИTh (Ниш 1970). Научни сарадник у Институту за еко- 
номику пољопривреде у Београду. 

Дипломирао је на ПФ УНи (2000), магистрирао ЕФ УНи (2003) на смеру 
Теорија и политика привредног развоја („Систем тржишта фактора производње 
у Византији као глобални оквир привреде средњовековне Србије”). Докторирао 
је на ФМ МТУ у Зајечару 2014. године („Савремени концепт управљања аграром 
Србије у условима транзиције”). Запослен је у ИЕП у Београду (од 2004). Бави 
се комплексним приступом аграру, и посебним интересовањем за економске 
односе са историјског и савременог аспекта. 

Важније књиге: Византија и Србија, економски односи и утицаји, Ниш 
2003; Економска политика Византије, Ниш 2007; Управљање аграром Србије 

у транзицији, Београд 2014; Свет Византије, контекст пре и после Геопонике, 
социолошки, економски и правни аспект, Косовска Митровица 2016  (коаутор). 

 

МИОДРАГ ThУЈИTh (Нови Сад, 1978). Тренер-професор Центра за основну 
полицијску обуку у Сремској Каменици, Министарства унутрашњих послова 
Републике Србије. 

Дипломирао 2004. године на академским студијама ПА у Београду. Мастер 
академске студије завршио је 2015. године („Елементи командне одговорности 
у пракси међународног кривичног суда за Руанду”). Област научног интересо- 
вања: међународни кривични судови, међународно право, међународни односи, 
полицијска етика и људска права. 

 

МАРИЦА ШЉУКИTh (Нови Сад, 1976). Доцент на Филозофском факул- 
тету Универзитета у Новом Саду. 

Дипломирала, магистрирала и докторирала социологију на ФФ УНС. Бави 
се истраживањем проблема из области социологије рада, социологије органи- 
зација и социологије професија. Коаутор је две монографије, а објавила је и 
већи број чланака у домаћим и страним часописима, као и зборницима. Уче- 
ствовала је на бројним домаћим и међународним научним скуповима. 

Важније књиге: Земља и људи, Нови Сад 2012 (коаутор). 
 

СРЂАН ШЉУКИTh (Сомбор, 1964). Редовни професор Филозофског факул- 
тета Универзитета у Новом Саду. 

Дипломирао, магистрирао и докторирао социологију на ФФ УНС. Углав- 
ном се бави истраживањем проблема из области социологије села и социоло- 
гије сукоба. Објавио је велики број чланака у часописима (домаћим и страним) 
и учествовао на бројним домаћим и међународним научним скуповима. Добит- 
ник награде „Војин Милић” за најбољу социолошку књигу у 2015. години у 
Србији. 

Важније књиге: Сељак и задруга у равници, Нови Сад 2009; Мит као суд- 
бина, Сремски Карловци 2011; Земља и људи, Нови Сад 2012 (коаутор); Село у 
социолошком огледалу, Нови Сад 2015 (коаутор). 
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ВАСКО ШУТАРОВ (Кавадарци, Македонија, 1964). Директор Културно- 

информативног центра Републике Македоније у Софији. Министар-саветник 
у Амбасади Републике Македоније у Бугарској. 

Дипломирао на ФПН УБг (1989), магистрирао 2013. године на УГД у Шти- 
пу на Студијама за право и примењену дипломатију („Јавна и културна дипло- 
матија”). Докторанд је на истом Универзитету на теми јавне и културне дипло- 
матије. Од 2006. до 2011. био је посланик у Скупштини РМ, а од 2008. до 2011. 
председник Комисије за културу Скупштине РМ. Од 2011. године ради као 
директор Културно-информативног центра РМ у Софији (Бугарска). Учествовао 
је на бројним међународним конференцијама из области културе и дипломати- 
је. Област интересовања: културна и јавна дипломатија. Говори француски и 
енглески језик. 

Важније књиге: Јавна и културна дипломатија, Скопље 2014. 

 
СКРАThЕНИЦЕ 

АНБ Академији за националну безбедност 
АФ Архитектонски факултет 
БА Банкарска академија 
ББА Београдскa банкарскa академијa 
БОШ Београдска отворена школа 
DAAD Deutscher Akademischer Austauschdienst (Немачка служба за академску 

размену) 
ДАУ Друштво архитеката Ужица 
ДКС Друштво конзерватора Србије 
ДМЛ Друштво младих лингвиста 
ДХ Друштво хиспаниста 
ÉNSBA École Nationale Supérieure des Beaux Arts 
ERENET Entrepreneurship Research and Education Network of Central European 

Universities 
ЕФ Економски факултет 
ЗМСДН Зборник МС за друштвене науке 
ЗПКР Завод за проучавање културног развитка 
ИДН Институт друштвених наука 
ИЕН Институт економских наука 
ИЕС Институт за европске студије 
ИМП Институт за међународну политику и привреду 
ИУС Институт Универзитета Сингидунум 
ИФДТ Институт за филозофију и друштвену теорију 
ЈЛС Јединице локалне самоуправе 
МПК Министарство просвете и културе 
МС Матица српска 
МТУ Мегатренд универзитет 
НДЕС Научно друштво економиста Србије 
НПС Национални просветни савет 
ОЕБС Организација за европску безбедност и сарадњу 
ПА Полицијска академија 
ПБФ Православни богословски факултет 
ПФ Правни факултет 
РМ Република Македонија 
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РС Република Србија 
САНУ Српска академија наука и уметности 
СРЈ Савезна Република Југославија 
УАС Удружење архитеката Србије 
УБг Универзитет у Београду  
УГД Универзитет „Гоце Делчев“ 
УКг Универзитет у Крагујевцу 
УЛУС Удружење ликовних уметника Србије 
UNICEF Међународни фонда за децу и омладину (United Nations International 

Children’s Emergency Fund) 
УНС Универзитет у Новом Саду 
УОд Уређивачки одбор 
УС Универзитет Сингидунум 
УУНТ Универзитет УНИОН „Никола Тесла“ 
УУС Удружење урбаниста Србије 
УФ Учитељски факултет 
ФБФО Факултет за банкарство, финансије и осигурање 
ФилУФ Филолошко-уметнички факултет 
ФЛУ Факултет ликовних уметности 
ФМ Факултет за менаџмент 
ФПБ Факултет за предузетнички бизнис 
ФПН Факултет политичких наука 
CDRSE Center for Democracy and Reconciliation in Southeast Europe 
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